



经验之谈

医疗纠纷立法应“举证责任倒置”

建议修改完善《中华人民共和国侵权责任法》中医疗事故案件举证责任条款

▲ 黑龙江省人大代表 哈尔滨市第四医院 高广生

2020年5月1日，最高人民法院新修订的《关于民事诉讼证据的若干规定》正式实施。新版规定中，删除了“举证责任倒置”的规定。这是否意味着医疗机构不需要就医疗行为与损害结果之间是否存在因果关系，及是否存在医疗过错承担举证责任呢？不尽然。笔者认为，还应从根本上修改完善《中华人民共和国侵权责任法》中医疗事故案件举证责任条款。

医疗事故纠纷立法趋势应向“举证责任倒置”方向发展

笔者认为，《中华人民共和国侵权责任法》实施后，医疗事故纠纷的立法趋势及审判原则应向“举证责任倒置”方向发展，并逐步减少适用举证责任倒置的情形。原因如下：

一、医疗侵权不符合《中华人民共和国民法通则》关于特殊侵权的规定，现行法律也没有将医疗侵权定性为特殊民事侵权行为，应属一般侵权行为，原则上适用过错责任原则。

二、随着社会信息化水平与大众健康意识提高，患者能够通过不同渠道获取与自身疾病有关的医学、诊疗方面的信息。

“医患双方掌握医学信息不对等”状况已

显著改善，患者已不再处于弱势地位。
三、我国医疗事故鉴定和司法鉴定都趋于成熟完备，患方完全可以提出医疗过错或者医疗事故鉴定申请，由具有医学专业知识和鉴定资质的专家对医疗行为有无过错，以及与患者损害后果有无因果关系等出具鉴定意见，作为有力证据向法庭提交。这可以弥补患者举证能力相对不足，有利于查清事实真相，切实保护医患各自的合法权益。

四、随着医学、法学的学科发展和交叉学科的出现，我国医事法律、卫生法学领域的优秀人才越来越多，他们兼具医学与法学知识背景，对于医疗侵权损害赔偿

《中华人民共和国侵权责任法》亟需进一步完善

笔者认为，《中华人民共和国侵权责任法》的法律适用方面存在着抵触与矛盾，亟需在立法中加以进一步的明确与完善。

第一，《中华人民共和国侵权责任法》作为全国人大常委会制定的一部法律，其条文不能对早先出台的司法解释直接进行修改或废止，其颁行并不影响最高法《证据规定》的施行与效力。因此，为保证其中医疗案件举证责任原则的贯彻实施，应废止2002年4月1日起施行的《最高人民法院关于民事诉讼证据的若干规定》中第四条、第八条的规定，以及2002年9月1日起施行的《医疗事故处理条例》

中与其相抵触的条款，依法确立我国医疗事故案件中一般情况下适用过错责任原则，特殊情况下适用过错推定原则，以保证法律适用的统一性。

第二，《中华人民共和国侵权责任法》本身在第五十四条与第五十八条的规定中也存在矛盾之处，建议将第五十八条修改为：患者有损害，因下列情形之一的，推定医疗机构有过错：（一）违反法律、行政法规及规章的规定，有明显违反医学界所公认规范的重大诊疗过失的存在，并且上述诊疗过失应与损害结果之间存在直接因果关系；（二）隐匿或者拒绝



来源：德根律政

诉讼有较好把握，完全能够在“谁主张，谁举证”的情况下帮助患者提出有力的证据。

提供与纠纷有关的病历资料；（三）伪造、篡改或者销毁病历资料。

第三，应在《医疗事故处理条例》中进一步完善医疗事故鉴定制度，对于医疗事故鉴定机构的设立、管理、组成人员以及鉴定程序、复查程序作出严格明确的规定，以保障医疗事故鉴定结论的科学性和真实性。

第四，应在《最高人民法院关于民事诉讼证据的若干规定》中明确规定医疗事故技术鉴定结论应作为医疗纠纷案件的主要定案证据，以规范医疗案件的诉讼举证程序，依法保障医患双方的合法权益。

医患办建议

少赔不赔不是医疗纠纷谈判目的

▲ 石家庄市妇产医院医务处 徐天龙

医疗纠纷谈判的根本目的在于将纠纷控制在合法途径内解决，同时保护医院的利益。只有这样，在面对不同医疗纠纷时，才能选择更加合适的沟通方式，实现纠纷的妥善解决。一味以少赔钱甚至不赔钱为目的，有时候反而会造成矛盾的加剧，演变为“医闹”甚至是伤医事件，给医院和当事医务人员带来更大的损失。

构建合适的谈判氛围

纠纷发生初期，患者及家属往往充满了对医院的不信任感。这时要做的第一件事不是急于明确医院是否有责任，而应把双方拉到一个合适的谈判氛围中，通过对纠纷解决途径的讲解，让患者接受通过沟通解决医疗纠纷是恰当的选择。

医患办是医院处理医疗纠纷的专职部门，医患办工作人员是代表医院来解决问

耐心倾听 认真记录

当双方愿意进行沟通的时候，要做的就是先倾听患方及家属的意见，在患方表达的时候尽量不要打断，并进行记录。这样做目的有三：一是让患方有个表达诉求、疏解情绪的机会，避免患方不满情绪堆积发酵；二是在患方陈述时记录也可以表达对事件的重视以及解决问题的诚恳态度；三是避免先入为主，对问题处理有更好的评估和判断。

在倾听的过程中，要注意了解患方的

特点，通过患方的表达了解谁是家里的主人，谁比较理性更便于沟通，对于后续协商也会有比较积极的意义。

摆事实讲道理 降低预期

医疗纠纷谈判是一个博弈的过程，患方往往一开始会提出一个较高的赔偿要求，这时在谈判过程中就要通过摆事实、讲道理、结合已有判例等多种方式降低患方的预期。如果发现双方对过错与责任问题存在较大分歧，或者患方诉求过高没有降低的余地，那么就要及时引导患方通过第三方调解或司法诉讼的途径解决，切不可给患方不切实际的希望。例如每次都说“这个我们再商量商量”但始终没有进展，容易导致“小事拖大，大事拖炸”，及时引导至第三方，保证事态在可控程度内方为上策。

专家观点

我们该给护士怎样的节日礼物？

▲ 中国医师协会法律事务部主任 邓利强

护士节来临之际，作为从事医疗卫生法律工作的人士在思考，在护士节我们能给护士们什么样的礼物？说到这里，想起了前段时间发生在咸阳市妇幼保健医院“医护被裁”事件。据多家媒体报道称，该医院以“人才优化”为由，通知医护人员参加考试，对于成绩75分以下或科室排名倒数即为“优化对象”。有40多名医护人员被裁，并且还要求被裁人员签署《承诺书》《告知书》和《辞职申请书》，表示其自愿申请辞职。

特别需要提及的是，被解除劳动合同人员中大多刚刚从湖北抗疫前线回来。我们说，敬畏生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆，当社会需要的时候，医务人员义无反顾走上前线，他们的行为深深感动了国人，被称为“最美逆行者”。但当他们刚刚从前线回来，咸阳市妇幼保健医院却用这样的态度和方式去对待抗“疫”前线的医务人员，医务人员不仅没有领到补助，反倒被“末位淘汰”，让我们的愤怒油然而生。

护士是患者病情的观察者、治疗的执行者和病痛的安慰者。但由于护士的工作内容看起来没有医生工作的“含金量”高，因此社会上对护士的尊重远不及医生。但作为医疗战线的一员，如果我们也秉持着这种态度，无疑是一种短视。据统计，全国援鄂医务人员中，护士占到近70%，护理工作的重要性不言而喻。

回过头来，社会要思考对这些生命的呵护者，给予什么样的保障、给予什么样的尊重、给予什么样的执业环境。让他们安心才能让病痛中的患者安心，让我们每个健康的人安心。即使我们不能给他们最好的，那至少不能违法解除劳动合同，更不应该的是，在护士节来临之际不给他们任何祝福、反倒给那些刚从抗疫前线回来的医护人员一纸解聘通知书。生命需要呵护，社会需要良知，对于教师、医务人员的态度拷问着这个社会的良知。

（截至发稿日，咸阳市妇幼保健医院劳动纠纷处理结果通报如下：咸阳市责成市妇幼保健院对聘用人员调整决定予以撤销，对负有领导责任的市妇幼保健院院长王美玲予以免职）

专栏编委会

主编：邓利强

副主编：刘凯

编委（按姓氏拼音排序）：

柏燕军 陈伟 陈志华 樊荣
何颂跃 侯小兵 胡晓翔 江涛
李惠娟 刘鑫 刘宇 聂学
仇永贵 宋晓佩 施祖东 童云洪
唐泽光 王爱民 王良钢 魏亮瑜
王岳 徐立伟 许学敏 徐智慧
余怀生 杨学友 周德海 郑雪倩
张铮